

冬季嗨玩海南

“打飞的”跨海低空看风景，坐船在海上吃年夜饭——春节假期海南旅游新意迭出

本报海口1月26日讯(海南日报全媒体记者刘晓晔)打着“飞的”游海南是什么体验?在游船上吃年夜饭是什么感受?海南旅游给你答案。1月26日上午,海南日报全媒体记者体验了海南旅投旗下康泰旅游股份有限公司新推出的旅游产品“跨海直升机”。

邀请广大游客“打飞的”跨海游海南!海南康泰旅游股份有限公司总裁陈晨介绍,目前“跨海直升机”项目共有两条线路,一条是三天两晚的“趣游海口”,另一条是五天四晚的“趣游海花岛”,均是湛江出发。

不仅是“跨海直升机”,这个春节假期,海南旅游的“邀约”新意迭出,新产品、新项目、新服务诚意满满,不断满足广大游客的新需求。1月26日下午,在海口湾的海面上,一艘崭新的三层游船正缓缓前行,带领着乘客享受一场海面上的浪漫之旅。

打造了岛屿萌宠乐园,搭建了新式海岛沉浸式艺术展,为亲子家庭和年轻客群带来更多惊喜与乐趣;亚龙湾热带天堂森林旅游区推出无边之境项目;三亚河推出游船观光项目;西岛海洋文化旅游区推出新春特别派对活动……

(海口)旅游临时服务台在广东徐闻港设立,为过海旅客提供全方位、便捷的旅游咨询服务。不久前上线的“酷游海南”微信小程序,包含提供旅游资讯、购买旅游产品、一键维权等功能,为游客提供游前、游中、游后全流程服务。

中央文明办慰问组在琼走访慰问全国道德模范

本报五指山1月26日电(海南日报全媒体记者谢凯)在蛇年春节即将到来之际,1月26日,中央精神文明建设办公室慰问组来琼专程看望慰问我省全国道德模范文兵、高妹香,向他们致以诚挚问候和节日祝福,并送上慰问品和慰问金。省委宣传部有关负责同志陪同慰问。

第五届全国助人为乐模范文兵20年来矢志不渝投身公益事业,常年深入海南各市县开展地中海贫血防治科普宣传。2015年以来,文兵为孙乐杰等8名本省地贫儿筹募善款120多万元,成功帮助他们进行骨髓移植手术。

慰问组一行来到位于五指山市通什镇理文路的文兵家中,询问他的生活状况、工作情况、家庭近况,与他促膝交谈,问安康、问冷暖,对他大爱无疆的精神表示敬意。“您的小小肩膀扛起了巨大的社会责任,给大家作出了榜样。”慰问组勉励文兵,更好发挥道德模范的榜样引领作用,传承好家风,继续弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,引领社会各界向上向善。

据了解,高妹香多年如一日细心照顾家中三位老人,含辛茹苦把三个孩子培养成为大学生。作为新建村的村干部,她还常常入户调查走访,将全村五保户、脱贫户、孤儿户、困难党员等进行详细分类、登记造册,向家庭困难的妇女及时伸出援手。

在交流中,高妹香感谢党和政府的关怀,表示将继续以立德行善的实际行动带动身边人、影响更多人,自觉做道德建设的宣传者、实践者和引领者。慰问组在现场与当地干部深入交流时强调,要用心用情关爱道德模范,落实落细帮扶措施,切实为他们解决实际困难,彰显德者有得、德者受尊的鲜明导向,努力在全社会营造积极学习、关爱、争当道德模范的良好氛围。

关注市县两会

白沙:深入实施“一二三五”发展策略

本报讯(海南日报全媒体记者刘宁明)近日,白沙黎族自治县第十六届人民代表大会第五次会议召开,海南日报全媒体记者从会上获悉,今年,白沙将深入实施“一二三五”发展策略,擦亮建设国家“两山”实践创新基地、创建国家乡村振兴示范县“国字号”金名片,争创自贸港背景下民族地区高质量发展、生态保育区加快“两山”转化推动高质量发展“两个典范”。

白沙提出,要持续深耕热带特色高科技农业,构建现代化产业体系,畅通农产品流通渠道,积极推进农产品品牌建设,推动发展林下种植、野生大叶茶等重点产业,巩固提升菌菇、兰花、南药等“一乡一品”产业质效;要推动工业转型升级“向新”,启动邦溪园区标准化厂房等项目建设,加大园区招商力度,加快推进新型工业化,培育重点产业集群;要提质升级现代服务业,打造文旅、体育、赛事等新的消费增长点,持续推动农文旅深度融合,进一步擦亮“啦哟门”“三月三”等民俗节庆品牌,积极谋划青松乡长臂猿小镇等项目,建好黎族文化特色小镇,不断完善国家体育训练南方基地(白沙·综合)设施,吸引更多国家级、省市级体育训练队伍到白沙训练。

博鳌乐城首款特许特殊医学用途配方食品审批落地

本报讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)近日,经海南省人民政府审批同意,上海交通大学医学院附属瑞金医院海南医院(海南博鳌研究型医院)(以下简称瑞金海南医院)临时进口使用Modulen IBD(茂铨能特殊医学用途炎性肠病全营养配方食品),标志着海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区首款临时进口使用特殊食品落地,也意味着针对这种炎性肠病的特定全营养配方医用食品在国内使用零的突破。

2025年1月2日,首款产品Modulen IBD申报受理评审。省市场监管局、省卫生健康委、海口海关、乐城先行区管理局等单位以及技术机构省检验检测研究院食品审评中心通力协作,在20个工作日内便完成产品受理到落地全部流程。

文化中国行

三亚举办非遗展示宣传活动 载歌载舞 展现民族风情

「非遗」迎春,体验海南别致年味

又是一年春节到,今年春节“不一样”。在海南,15米高的巨型灯塔以黎纹为“主图”,25场精彩纷呈的活动以非遗为主题,都在烘托着今年春节的不同之处。我国即将迎来成功申遗后的首个春节,海南借以火红的非遗装饰营造节日氛围感,通过多姿的非遗活动拉满过年仪式感,邀请广大市民游客过一个不一样的“非遗版”春节。

就在1个多月前,2024年12月4日,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。这也是2025年春节“不一样”的原因所在。首个“非遗版”春节,怎么过?除了传统的贴春联、逛庙会等民俗活动外,许多人都期待着,能有更深入的非遗认知、更丰富的非遗民俗体验,春节的“非遗年味”越浓,“非遗版”春节越好,才能让“非遗版”春节更好彰显非遗特色。

十里不同风,百里不同俗。谈及首个“非遗版”春节,海南与之“颇有缘分”。就在春节成功申遗后的第二天,2024年12月5日,“黎族传统纺织染织技艺”等三个项目从联合国教科文组织《急需保护的非物质文化遗产名录》转入《人类非物质文化遗产代表作名录》,实现从“急需保护”到“代表作”的华丽“转身”。这样的“转身”在我国尚属首次,标志着在海南传承久远的黎族传统纺织染织技艺走出“急需保护”序列,荣登人类非遗殿堂。除了黎族传统纺织染织技艺外,海南还有海南老爸茶习俗、龙江元宵灯会习俗等极具地方特色的非遗,必能为“非遗版”春节“增添色彩”。

可赏可玩,春节“非遗年味”更浓。从经济学角度看,限定版产品因为独特性、稀缺性,往往热度居高不下。“非遗版”春节何尝不是一个“限定版节日”呢?这个春节在海南,可以欣赏“黎华锦簇——黎族传统纺织染织技艺保护成就展”这一“限定版”非遗展览,亲手触摸黎锦的质感;可以参与非遗研学体验课堂这一“限定版”非遗活动,现场制作糖画、椰雕、茶艺、陶泥等非遗作品。“看得见、摸得着、带得走”,通过组织推出各式活动,海南拉满“非遗版”春节氛围感,让人们在浓浓年味中感受中华优秀传统文化的魅力。

不只是“看得见、摸得着”,还得“吃得好、玩得好”。在首个“非遗版”春节,海南将推出20多场精彩纷呈的非遗活动,除了琼剧耍花枪、东山草编、石山民歌、府城“装马匹”习俗巡演、鲤鱼灯闹春等传统民俗活动外,还有海南糖画、鸡鸣茶、古法红糖、红糖年糕等非遗美食,好吃好看又好玩。“吃得香、购得欢、玩得好”,通过丰富优化非遗体验,海南给足了“非遗版”春节仪式感,让大众享受到更加难忘的春节文旅体验,也让春节年俗、非遗技艺在创新发展中焕发新的生机活力。

首个“非遗版”春节将至,期待海南以节庆为媒介,以文化为桥梁,让年俗越来越受欢迎,非遗越来越贴近现代生活,为文旅融合发展增添更大活力。

本报讯(海南日报全媒体记者刘杰)岁末新春至,非遗年味浓。1月25日,三亚市“非遗贺新春 欢腾过大年”非遗展示宣传活动在天涯海角游览区举行,通过非遗巡游、黎锦工艺秀、黎陶体验、文创展销等一系列丰富多彩的活动,为市民游客带来了一场充满文化韵味的新春盛宴。

活动当天,伴随着热闹的舞龙舞狮表演,非遗巡游正式启幕。黎族打柴舞、蛋歌、苗族盘皇舞等方阵悉数亮相,身着节日盛装的巡游队伍载歌载舞,充分展现了非遗的独特魅力和丰富多彩的民族风情,吸引了众多游客驻足观赏,现场掌声雷动,喝彩连连。

活动现场,黎锦、黎陶、藤编等非遗技艺展示区人头攒动。从黎锦的经纬交织到黎陶的捏塑成型,从藤编的巧妙编织到椰雕的精细雕刻……在非遗传承人指导下,市民游客排起长队参与制作体验,感受传统技艺的独特魅力。同时,主办方还在现场设置了黎族原始制陶、黎族纺织染织、苗族刺绣技艺等多个文创摊位进行同步展销,为即将到来的新春佳节增添了浓郁的文化氛围。

值得一提的是,现场还举办了一场黎锦T台时装秀。模特们身着黎锦制作的时装,在T台上展现传统与

现代的完美融合,彰显了黎锦的时尚魅力和无限创意。此外,崖州民歌、蛋歌、黎族民歌、琼剧等传统音乐戏曲也轮番上演,为市民游客带来了一场视听盛宴。

“真是太精彩了!在三亚过大年很有氛围感。”来自广东的游客吴雨婷点赞道,“海南话和我的家乡话很像,让我倍感亲切和感动。而黎族技艺传承千年,在现场能够让让亲子参与体验,是一次非常难得的文化学习之旅。”

据悉,目前,三亚市拥有非遗项目29项,涵盖民俗、民间文学、传统音乐、传统舞蹈、传统医学、传统技艺

等多个领域,非遗代表性传承人57人,非遗传习所6处,非遗工坊4处。

三亚市文化馆相关负责人表示,此次活动的举办不仅让市民游客在传统技艺中感受到了浓郁的三亚年味,也全面展示了近年来三亚非遗项目保护传承的丰硕成果。接下来,将继续加大非遗的保护和传承力度,通过举办更多类似的活动,让更多的人了解和喜爱非遗,共同推动三亚文旅产业繁荣发展。

此次活动由三亚市旅文局指导,三亚市文化馆、三亚市非物质文化遗产保护中心联合天涯海角游览区共同举办。



去天空之山看海口故事

1月26日,年·海口City walk主题摄影作品展在海口天空之山广场开展,此次展览以独特的视角和细腻的镜头语言,向市民游客展示海口的变迁与风采。本次展览共展出摄影作品110幅,将持续至3月底。图为市民游客在拍摄打卡照。

图为市民游客在拍摄打卡照。

外地游客走街串巷感受海南烟火气 “在温暖的海南感受夜生活,真的太开心了!”

特写

居民对春节最真切的期盼,也反映出海口最为烟火气的一面。孟希孚和家人在各个摊位前流连、试吃,看什么都觉得新鲜。两个小时逛下来,孟希孚最终购入2瓶腌辣椒、1瓶什锦酱和几串鹌鹑蛋。

“虽然人在外,但感觉就像回到了小时候跟家人一起赶集的场景。”孟希孚说。“夜里我们还要再来逛逛,找一家人多的夜宵店,体验一把海南人的夜生活。”他说,在天津,往往晚上八九点城市就已经黑了一大片,夜生活并不盛行。海口“不夜城”的生活早就让他心痒难耐。这也被他列

入了“海口攻略”中。实际上,孟希孚这种旅行方式被称作“新烟火主义”——出门旅行,不只游览景区景点,打卡网红餐厅,更会把自己投入到当地居民生活的场景,逛菜市场、老街区,以当地人的视角深度触摸一个城市的肌理。

在“新烟火主义”逐渐盛行的当下,海口老街巷龙舌坡也在网络上被游客们频频提及。“一听到口音就知道是来旅游的。”周末午后,利索地收拾出空桌并把客人请进店,龙舌坡一家牛肉店的服务员告诉海南日报全媒体记者,临近春节,店里已经接待了不少外地口音的顾客,翻桌率明显高了不少。

她说,多年来,这家老牌牛肉店一直以本地顾客为主。但就在近两年,店里的外地顾客渐渐多了起来,尤其是小长假、黄金周,外地顾客大约可以占到三成,其中还有不少带着行李箱的游客。

“我们这里不靠近景区,没想到会吸引来这么多外地游客。”该服务员笑道,“老板都开心坏啦。”

入夜,孟希孚给记者发来一张路边打边炉的照片。

“在温暖的海南感受夜生活,真的太开心了!”他一连发来3个笑脸。(本报海口1月26日讯)